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Révision CINETIQUE CHIMIQUE :
! L] , - 5 S {
1 4™ Math et Scexp Profs : Abdelmoula et Zeibs |
SO Ve LRSS PR I AR e e e s - [
 Pour €tudier la cmr_.hq..:-e-. de la réaction d'oxydation des ions iodure I par les tons E
peroxodisulfale 5:0:° , on réalise les expériences suivantes :
f
| Expérience 1: i
| A ladate t = C e1 & une température T, on melange une solution {Sy) diodure de %
potassium KT «de volume V; = 15 mi et de concentration C; = 0,8 mol Ll ' avec une !
solution (S2) de peroxodisulfate de potassium K>S:0s de volume Vz = 25 mb et de
concentration Co.
1) Ecrire I'équation de. la transformation preduite supposée ioiale et lente.
2) Le suivi die cetie réaction au cours du femps a permis de tracer le courbe
suwvante :
& Iﬁsaf'} oL L J : *
i : ez e it ~ |
: R I B . : e et e ;
e R e e oo i
i iy O e e e a7 e e s - |
] e 5 S RS el i LS !
: - THEN ae iR St 1
T - : : S S T 2 :
Vo
: - : . |
; ; ; ' |
| * : e rn
: . : : S : : e S S ’
? I i ; : |
TR B St A : :
: : e S : i l
! = T S S GOSN
55 T B = |
TR 3L T RN T i R0 R IR R TR R B e ;
: a )} Détermin.zr la quantite de matiere initiale ng(I ) des ions iodure. |
i b ) Dresser Iz tableau descriptif de I'évolution du systéme chimique. |
¢ } En utilisanif la courbe, montrer que 'avancement final x: de la réaction est i
égaie @ 2.10° mal, |
d ) Montrer tjue 520:° est le réactif limitant. 5

i ¢ ) Détermiter la quantité de matiére initiale ﬂu{&gﬂg ) des lﬂ[&'-—.

| peroxodisulfa?. ;. En déduire que Cz = 8.107° mol.L™.

13) ) Définir ja vitesse instantenée dune réaction. 1
b ) Etabli'> la relation entre la vitesse volumique de ia réaction et d[SO<" }/dt. |
c ) Déter ‘miner cetie vitesse a linstant de dete 1o = 0s.

HI’HS £

0,0 DEVOIR.TN



B i R L e—

-
:
¢

| Expérience 2:

On prépare & la température T, un mélange contenant :

, * V; = 15 mL de la solution d'iodure de potassium KI ( C;= 0,8 molL™)

™V = 2 mL d'empois d'amidon

* Vo = 8 mL d'une solution de thiosulfate de sodium Na25,03 ( Co = 0,25 mol.LY).
A la date 1o = Os, on qjoute au mélange un volume V2 = 25 mlL de la solution de
 peroxodisulfate de potassium K2520¢ de concentration C2 = 8.10° mol L. On
constate F'apparition d'une coloration bleue a linstant de date 1= 600 s.

1) Ecrire I'équation de la transformation entre les ions thiosulfate S20:° ef le

| difode I2 supposée rapide et totale.

2] Compgarer qualitativement les vitesses initiales de la réaction d'oxydation des
ions iodure I~ par les ions peroxodisulfate $20s% dans les deux expériences

: Interpréter la différence entfre ces vitesses a 'échelle mlcrnscaplque.

l 3) a ) Calculer I'avancement de la réaction entre I et $,0:° a linstant de date
| 1 e vérifier que cette date correspond au temps de demi réaction /4.

{ b)) Comparer 1, et t'y2. Ce résultat esi-il prévisible ? Justifier.

' 4) a ) Calculer la concentration molaire en ions sulfate SO a ke fin de la
réaction.

b ) Tracer l'aliure de la courbe [SO] = f(1) correspondante a la deuxiéme
expérience. :
3) On refait la deuxiéme expérience a une température T < T. Tracer dans le
méme systéme d'axes l'allure de la courbe [SO:5] = f(3).
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SERIE 2 24,{; |LACINETHIUE CHIMIQUE] 4™ Année M+Sc.(M.B.Amor)

Exercic.e 1: On mélange &t = 0, une solutiion de KI (C1= 0,3 mol L * et V,= 20mL} avec une solution de K,5,0.
' (V2 =80 mL et C;=005mo! L™ '). Le mélange doviert jaune a cauvse de la formation du diiede I-.
1} Que’s sont las couples radiox mis en jeu ? Ecrire V'éguation de la réaction qui s'est passée.

23 Alirstanit on prend un prélévement d u mélange de volume Ve =10 mb, on iui ajoute de Teau giacde et on
dose |, formé: avec une solution de thios uiifate de sodium Na,S.0s de concentration C =2 10 2mol L™ 1.
Soil  V le veiume de Iz solution de Na;S:.C. nécessaire pour le COsS=Ege. -

a) Pc urquoi fiaut-il ajouter de 'eau glacée: 2 chague prélévement 7
=) (;3 lculer les quantités initizles n, (I7) 2t 0y, (8.0, dans le prelévement.

: En dédure Ia molaritd: de chacun ¢es i ORs prassnts dans ceo sysléme 3 celte datet =0 . 5
) Soit x Favaincement ce la réaction dans fe preiévement Dresser le tableau d'évolution du systéme .
Q) Lo ere Véguation d= 1a réaction de dos ag= et exprmer Favancement x en fonctionde T et V '

Calzuler four V = 7.5 mL, Favancems nt volumique v ef ia molarité de S,0,% dans le prélévement.

3) Oridonne fa courbe [ i} =f (1) g i

Z) Detamiiner lfavancament x de la réadtion aux instants & = 10min * a2 ]{(107 *mol L)

eliz = 22 Smin dans le mélance inifial préparé (de V = 100 mL). Y o 1 ) O P :

<) Calculer I vitesse moyenae de Ia réziction entre t; ef & Iﬂ} l R

C) Calcusier o vilesse volumique de Ia ré:action 2 ia date t, i1] N} BEE
Xx.<) Commen: varia {a vitesss au cours diI temps ? Pourquoi ? N O ] e 15 L :
<) Sachzimi que cette ré:action est totale: tio- f . 1 :

2} Quisi est lavancement fnal de ia réaction. (39 P T8 O O O 8

£} Do nner zlors la composition finale du systeme. e e i. N [

<) Déterminer le tewnps &.- de demi-céaction. s RO s uf'fﬂﬁn'

9} Fotr accélérer la réaction, on répéte: Texnérience en ajoutant dans |

i€ 2lange initial, &t = 0, queliques outtes d'une sclution de FeSO,.

LR e - —— . e 3 4 = '
3} Urbtiznt on la mdmie counpositon finale ot i méme toemps t7
g 2 L = - 0 :

b) Cetic catalyse est-elle homogena? Expliquer le mocanisme de cette catalyse?

o = - e - —— - R ——— _I'I"':""*H—: -
Exercice 2 : L'oxwdation des ions fadure 17 rfar Veau oxygénde HyO, en milleu acide est une réaciion totale

d'équattion : 2T +H.Gy + 2 HaO —— 1, + 4 H,0 ; : ¥

On !;t‘.':au.;a celie experience trois fois dans des conditions différentes en utilisant un excés de'Hs:O~ dans chaque
=<penence {ie volume du méiange est ez méme). On trace la courbe n{ly) = (%) pour chaque expérience

- -

— e bttt

[Expdgnce .~ 77015 | e e S T T T T
g (H0 -  lng dmp Imp 107 5 o Tt o 9 i = o 5 R o 2 s s
iNaxT}en 10 mol (40 180 | 80 . *.-—i--+ D i B e e e e e T I
[T c 120 {40 | 20 | l A o ;‘ < Y I % [ 24 "jI: ==
1 R L —— e —— "M [ i wade 1 = : o3 i .z 1 b 1 1 1
| ; : ; N IS 4 5 s o = 2 N 2 2 e e
| A = e |
i m - o . ! 4 v, N N B B &1 1 3T T e o A S H
1) P - ¢ g ! 8.1 = R B B afes (=1 8 4
} Preciser si HyO est un réactif ou un « catalyseur 2 | % o ol —_ L 1 : g I T | E
. y : L t - ] § t Y
2} Dresser le tableaw d'évolution du sysitéme et T W [ e i P B o B [ T T £ ot P R P |
JSterminer I'svancement final xede Faséaction. | 7o PFHS e A H
>) Quel estle réactif fmitant? Calouler o7 55 I G 5 A 2 2 it e
4} catcu!er' Er]l{Et = .GE== : 3:5miI1‘ !a Fﬁeﬂf’ef 5 - --4:‘?;\1" : I 5.. - : 'l'!'--i'lrl..q -ﬂll‘-i i-i-]r my ——---dTl- e ﬁ-ﬁim :I
moyanne (e la naction pour,chagu e courbe ? - o E R : :

A quelle expérience corespond ch gtune des krois courbes a, b, et ¢ ? Justifier, :
) Calculer rﬂ?ﬂcamem et lz.vilesse de laréaction 2 1 = 35min dans le c3s de 'exparience 3.

e — -
L e — . - & - -
o FEE—— g y—

P : T : T . AP :
£9: On preand piusieurs tuf yes chacun contenant IO d'une solution d'eas cxygénée HLOF et environ - .
d'une solution concenirée de sulfate dEfSTHF Il se passe la réaction de transmutation totale

‘l-l-?-ﬂ--

= L = W - L = . . =
3 stivatie © 20y - —— Oy 4 <20 A L= 0, chaque tube contient;
Alinstantt, on prend I'vn des tuf ses et on dose >0, restant. en milieu acide ef an présence d'eau giacee, . :
2vec une sofution {S) de KMnO.,, de concentration C. e FNTa e '

-

La rexaction du dosage est : 2W nO,~ + SH2O:+ 6 HO" = 2Mn™+5 O+ 14 b0 mm-m- - oo e - -

— S‘{}ii v. l - Vﬂ!un-ie de IEE ﬂ[i'...lti'!' g (S} lﬁ'méaire mu.l. du ..{ I'H o - _r.;“—l'--"--""'_ - - ;":',-"-—"11"--1.- i1

. '* Prls i . Fonteas - gty . S l .‘ -5 T = '.'*'-"‘:.a.'_ﬁ+ b B :-r-I?ﬂﬂ.dﬂ‘_-.P L 4. i
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1} aj Pourquoi a-t-on wtilisé I'eau giacée ?
2) Quel &5t I= rdie de Fe*' dans celie réaction 2 L
2) 2y Quels s¢ it les couples rédox mis en jeu dans cetfe tansmutation? Calculsr G d= ia saiuthﬂ'[_&’l? :
i ) Compiter le tableau et tracer ia courbe n(H.O.) = (1) e
4) 8) Calculer iz vitesse moyenne v~ de la réaciion de décomposition de H.0. enve .20 et L-40min
b) Déduire Nnstant t; 3 laquelie i2 viiesse de cetie réaction est v, = V...

E i '
AL

>} Déterminer ravancement x. ef la vitesse v, de cete réaction 3 i>= 40Omin. :
8} A quelinstant s'est-i! décomposé les 374 de M0, initial? Quelle est alors 1z quantiié de O, dégagés.
Exercice 4 : On fait I'étude cinélique de la réaction fente et fotale d'équation :
21"+ H0; 52 B0 - L+ 4H0 (B)
Pour déterminer la durée t nécessaire 3 Iz formation de n mol de I> ., on gjouis a 'avance dans le milieu
réactionnel un voiume V d'une solution de thiosulfate de Sodium ge conceantration molaire C.
Lion thiosufate $,0,° réagit instartanément avec I. formé (de couleur jaune) pour régénérer I'on 1 incolore
Aprés ia durée ¢, la couleur jaune de > apparait,
1) Ecrire 'éguation de la réaction de dosage entre $.0.¢ ! 1. Caiculer iz quantité n de I, formé pendant
'a durée t, par la réaction (E). sachant gue V= 2mi et C = tmol L :
2) On prépare un mélange contenant : 10mL d’une solution de K1 (358). 2mL d'une solution de Na.S.,0. {1M),
el un exceés d'une solution acide. Gt) .-
A lNinstant t = 0: on ajoute 1mL d'ure solidion doti; 0, 4988 molL™". :
Alinstant t; = 86 3, la couleur de [, apparait. On ajoute alars 2mL de Na,S:05 qui fait disparaitre la couleur.
Cefie-ci réapparait 3 linstant > = 183 5. On ajeute alors 2mL de Na,;S.0s eic..
On ablient le fableau de mesures suivant -
L[S TTE 2% [ (sro |75 T e | e fiess |
: ; - ofoPmon | 1 [ 23 |4 |5 [8p B Ee |
@) Tracer, 'sur papier miliméué, a courbe n = (1) ; ' .
5y Calzuler Pavanceniont x ot Ia iouze de la réaction (5)dudide 2ladatet =500 s, T
Conmunent varie cefle vitasse au ¢ ours duiemps? Queal est le facteur cinélique qui la fait varier ? $ J
Ci Qiclie sera la valeur de Mavancernent final de la réaction si on continus A gjouler N3:;S;05 7
d) Comment varie la vaieur de x 3 instant; =86 s, sion 2 ajouté un calalyseur dans ie meiangs _
EXxercice 5: On melange. 3 t =0, un volume V.= 100mL d'une selition de Kl de concentration C. avec un
volume V=300 mL d"une soiution de K;S,0, de conceniration Cy. il se passe alors une réaction
| fente st totale d'équation{21” ¢ S:05° —> 22507 - [ (1-1(10 2moliLy |
1) Ont donne 12 Courbe qui représente la variation de la molarité de | 'dans | S e () , < 1% ] T !
le meélange en fonction du tempss. ' : : e NS RS T e S e
a) Calculer la quantité initizle no ¢ de 1 dans le mélange Déduire C,. 4 . -4 -[—J—----~ -
O) A-t-on wtilisé un exces ou un défaut de - 2 Justifier la réponse. - T | e e 1 el '
, ©) Dresser ie lableau dévolution du systéme et déteriminer Favancement "-:25. R S S S e et ey Do 8 |
: ?-IHEI X Oe ia réaﬂllﬂﬂ == = ,‘ iy T | r‘;l. ‘1‘ —— | = =
: d) ;CEIEUI&E_" la guantité initiale n o de $:0: dans le mélange. Déduire C,. £t joas o & :” F_'_;_' R ft ‘!m[n 0 |
2} A une date T, fa moitié de la qf antitd initisle de $:0:" a réagi 3 . LTy 46 50 "-)I:L-'
a) Determider la composition di s mélange 3 cette data : | = :
Luelie estiia valeurde 1. 2 . r . % : :
b} t'__’.‘ah:uler' Iz vilesse volumiqur = de 1= réaction 3 Celle éﬁat&. Que davient coette \nlesse a 1 =70 mun.
<} (-alcdlerJa vitesse volumiqur 2 maximale de fa reactign. A guelle date cetle vilesse est divisée par 2 ?
- 3} Onrefsit 12 méme expérience avec une solution de K;:$;O-,, de conceniration Ch=2 lnﬂ!.L'T.f :
Précser fus changements obs serves sur la courbe [ § ] Kt). Donner I'allunz de la nouvelle courpe.
Tunisie
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Série 2 : Notion d'avancement & Cinétique chimique AS :2018 /2019

On étudie la transformation chimique dont la réaction associée est symbolisée par I'équation chimique
:S5H20:s + Z2MnO; + 6H3;0* ——> 10C0: + 2 Mn?* 14 H:0

On supposera que la transformation chimique est totale.

A la date t = 0, on mélange un volume Vi = 30 mL d'une solution (S1) de permanganate de potassium
KMnQOasde concentration molaire C; et un volume Vz = 20 ml d'une solution (S2) d'acide oxalique
H>C204 de cancentration molaire Cz en présence d'un excés d'ions hydronium Hz0*.

1°/ L'évolution des guantités de matiére n des réactifs Mn0O, et H2C204 en fonction de l‘avancement x
de la réaction est donnée par le graphe ci-dessous : $aoPabny] | | L 1T T T T 1

a) Montrer que la courbe (ua) correspond au réactif - T g g 9 |
H2C205 el que la courbe (b) correspond au réactif MnO,. ]
b) Déterminer les valeurs des concentrations molaires 8
€y et C2 respeclivement des solutions (81) et (S2)utilisées.

c) Déduire graphiquement le réactif limitant ainsi que la 6
valeur de 'uvancement final xgde la réaction.

2°/ Dresser le tableau d'avancement de la transformation 4I
chimigue.

2°/ a) Quelle devrait étre la valeur de C,de la :
concentration molaire de la solution (52) d'acide oxalique |
pour que le mélange soit steechiométrique ? 0 1
b) Calculer alors la nouvelle valeur xgde 'avancement final de la réaction.
Exercice N°2 :

On considére la transformation chimique dont la réaction associée est symbolisée par l'équation
chimique:aA + bB -—— ¢C. La transformation considérée est supposée totale.

Un systeme chimique, siége de cette transformation, contient initialement no(A) moles de A, no(B)
moles de B et no(C) moles de C.

Le graphe ci-contre représente les variations, en fonction de _$8(19 mob

e o L T

N -

i’
M5
|
]

l'avancement de la réaction x, des quantités de matiére des

espéces A et C. . .
1°/ a) justifier que la courbe (1) correspond au réactif A et la s L
courbe (2) correspond au produit C. 3

b) Déduire graphiquement les valeurs de no(A) et no(C). ir . _
2°/A l'instant de date égale au temps de demi-réaction t;, on '[ , x (10 *imol)

=

i i i 4 i i *‘
constate que: ne, (A) = n,, (C) = 4. ﬂ;,(ﬂ} I )

z 2

a) Déterminer graphiquement la valeur de x(t;). Sachant que X (t i) = fii ou Xr est I'avancement
. - z

final de la réaction, déduire la valeur de I'avancement maximal Xmax de la réaction.

b) Montrer, d'apreés le graphe, que a=2 et c= 1.

c¢) Justifier gue A ne peut pas étre le réactif limitant.

3°/ Montrer que b = 1 et que no(B) = 2.10-3 mol.

4°/ Dresser le tableau d'avancement de la réaction étudiée.

Email :bahrimed@hotmail.com Pagel




Série 2 : Notion d’avancement & Cinétique chimique AS :2018 /2019

On étudie la transformatlion chimique dont lu réaction associée est symbolisée par ['équation
chimique: $,05 + 21 ——» 2503 + Iz

Cette transformation chimique est lente et totale.

lIn mélange réactionnel conlient initialement ng(I') moles d'ions iodure I- et TI.'-o(Sg ﬂ%") moles d'ions
peroxodisulfateS, 03 . Le volume du mélange réactionnel est V.

Le graphe ci-dessous représente les variations de la concentration
molaire des ions iodure en fonction de I'avancement x de la réaction.
1°/ a) Justifier, d'aprés le gruphe, que 'ion iodure n'est pas le réactif
Iimitant.

b) Préciser la valeur de I'avancement final xyde la reaction.
c)Montrer que le volume du mélange reactionnel est V=0,1 L.

d) Calculer alors les valeurs de quuntités de matiére initiales no{T)

1 ]010 “moll®) _

Ltial {znal

"W o

'H h

=t

-3
et ng(S20%") des réactifs. x{1s moli
2°/ Soit t., Ie temps de demi réaction. 0 3 I

a) Déterminer la composition molaire du mélange réactionnel a l'instant t,,.
b) Préciser l'influence sur le ternps de demi réaction :

— d'une éiévation de température du mélange réactionnel initial.

- d'une dilution du mélange réactionnel initial.
Txercice N°4:
On se propose d'étudier I'évolution, au cours du temps, de l'oxydation des ions iodures (I-) par le
pervxyde d'hydrogene (H202) en milieu acide (exces d'ions H30*).L'équation chimique qui symbolise la
réaction associée a la transformation chimique étudiée est: $ x (107 mol)
H20: + 21+ 2 Hz0" wH20 + I2 R e bt 11T T
Le volume du milieu réactionnel est V = 0,5 L. 2
La courbe (1) représente la variation de ['avancement x de la s
réaction au cours du temnps.
La courbe (2) représente la variation de la molarité [I-] des ions
iodure en fonction de l'avancement x de lu réaction.

i

1°/ D'apreés les courbes (1) et (2) : 0 iiﬁ ' = - -

a) Déterminer la quantité de matiére initiale np(I-) d'ions iodure _ {17100 mell?)
utilisée. =
b) Quelle est la valeur de l'avancement final Xy de la réaction? 16
¢) Montrer que (I ) n'est pas le réactif limitant. 12-
2°/ a) Calculer la quantité de matiére initiale no(H202) de peroxyde g | 3¢
d'hydrogene utilisée. ] s
b) Déterminer la molurité [H202] du peroxyde d'hydrogéne a 0 RS T et * mol)
{instant ¢ = 10 min. 0 TR I I P
On effectue le suivi cinétique d'une transformation lente et supposée totale, mettant en jeu la réaction
enlre les jons ivdure I et les ions peroxodisulfate S, O% . Celte réaction chimique est modélisée par
l'équation:2I- + $,0; —— 1 + 2503

1°/ A l'instant ¢ = 0, on mélange une solution aqueuse (S1) d'iodure de potassium Ki, de volume V et de
concentration molaire C1 avec une solution aqueuse (Sz) de peroxodisulfate de potassium Kz$203, de
méme volume V et de concentration molaire C2.Par une procédure expérimentale convenable, on suit
I'évolution des quantités de matiére en ions I et en ions $,0%~ en fonction de I'avancement x de lo
réaction.

Les résultals expérimentaux ont permis de tracer les courbes (a) et (b) de la figure 1.

a) Dresser le tableau descriptif d’'avancement X de la réaction chimigue.

-----

o
-y

Courbe (2)

-

¥

. N
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Série 2 : Notion d'avancement & Cinétique chimique AS :2018 /2019

b) Montrer que la courbe (a) correspond a I'évolution de la quantité de matiére en ions I en fonction
de l'avancement x aif 3: 0d$.0> )20 * mol)
2°/ En exploitant les courbes (a) et (b) : Ve el Fagd]
a) justifier que SIOE" est le réactif limitant et déduire l'avancement final
xy de lu réaction.

b) Déduire les guantités de matiére initiales des réactifs I etS,0% notées
respectivement g et iy, .

3°/ Sachant gque la concentration molaire en ions I' ¢ la fin de la réaction 3| "\ = e
est [I'Jr= 102 mol L. Déterminer les valeurs de V,Cz et Ca. NG biewdn
4°/ A I'aide d'un dispositif approprié, on trace la courbe de la figure 2 qui  © P
représente I'evolution de la quantité de matiére n(I') au cours du temps.

a) Montrer que la vitesse de la réaction chimigue étudiée peut se mettre

sous la forme : v(t) = — %d"::_}

b) Déterminer graphiquement la valeur de celle vitesse a l'instant

r=0.

Exercice N°6: , s |
On mélange un volume Vi d'une solution (S1) d'iodure de potassium de : L b | tfmind
concentration molaire 3 3
C: = 4.10° mol.L et un volume V: d'une solution (Sz) de pervxodisulfale de sodium de concentration
Cz = 10“mol L .L'équation qui symbolise la réuaction chimique associée a la transformation qui a lieu
est: S0+ ZEEE |12 SO2

Le graphe ci-contre représente ['évolution au cours du
temps du nombre de moles n (I') d'ions iodure F en fonction
- du temps:

1°/ a) L'ion iodure I est-il le réactif limitant ? Justifier.

b) Quel est le nombre de moles initial ne (I) d’ions iodure.
En déduire la valeur du volume V; de la solution (S;:).

¢) Calculer la valeur de I'avancement final de la réaction x;.
d) Déterminer le nombre de moles initialng(S, OE') d'ions
peroxodisulfate.

En déduire la valeur du volume V2 de Ia solution (Sz).

2°/ a) La vitesse de réaction est définie par: v(t) = (g) - A
l{ana

i 2 Er.'lr L i " M a
Montrer qu elle peut s'écrire: v(t) = — -(d"“ }) : : = >
4

".H..l L

a(l ) (10 - mol)

2\ dt
b) Calculer la valeur initiale v(0) de la vitesse de réaction.
¢) Comment varie la vitesse de réaction au cours du temps 7 interpréter cette variation.
3°/ a) Déterminer graphiquement la valeur du temps de demi réactionTy.
b) En présence d'ions Fe**, on obtient Ty = 5min. Expliquer alors le réle joué par les ions Fe?-.
¢) Comment varie T si on augmente la température du milieu réactionnel? justifier la réponse.
L'eau oxygénée (H20z) peut réagir lentement avec les ions iodures (F) en milicu acide a lo
température (T1). La réaction considérée totale est modélisée par I'équation:

H:0, + 21 + 2 H3;0" > I + 4H20
On prépare a t = 0, un mélange réactionnel contenant (n1) moles d'iodure de potassium (KI) et (nz)
maoles d'eau oxygenee et de l'acide sulfurigue en excés.
1°/ a) Définir un catalyseur et préciser le réle de 1'acide sulfurigue.
b) Préciser les couples mis en jeu et écrire les deux demi- équations.
¢) Dresser le tableau descriptif de I'évolution de la réaction.
d) Définir une réaction lente et expliguer comment peut-on prouver par observation que la réaction
des ions iodures avec l'eau oxygénée est lente.

Email :bahrimed@hotmail.com Page3 GSM : '; 9385

Srom-AWE [N
.l - -




Série 2 : Notion d’avancement & Cinetique chimique AS :2018 /2019

e)Exprimer l'avancement de la réaction en fonction du nombre de mole de (I') a Uinstant (1)
2°/ a) Comment peut-on suivre expérimentalement I'évolution de ia réaction?
b) Faire un schéma annoté du montage
permettant ce suivi. a{f} (mmal) A
¢) Ecrire la réaction correspondante en précisant
ses caracteres.
2°/A partir de ce suivi on a pu tracer la courbe qui
traduit la variation du nombre de mole des ions
iodures (F) en fonction du temps (figure ci-
dessous).
a) Préciser le réactif limitant. Déduire les valeurs
de ni,n2 et 'avancement final xyde la réaction.
b) Déterminer la composilion du sysltéme d
I'instant t = 10 min.
¢) Définir le temps de la demi-réaction tisz et
déterminer sa valeur.
d) Caliculer la vitesse moyenne de la réaction entre
les instants t = 0 et t = 10 min.
e)Définir la vitesse de la réaction. Calculer sa valeur maximale.
) Comment évolue cetle vitesse en fonction du temps. Expliquer.
4°/Tracer ['allure de la courbe si on éléve la température du systeme & la température (Tz). Justifier.
Exerace N”8:
On étudie la cinétique de la réuction entre les ions iodure I et ['eau oxygénée Hz0z en milieu acide.
Cette réaction est lente. Son équation est la suivante:

H:0;+ 21 +2 H:0+ —» Iz + 4H20 (1)
A I'instant t = 0 min, on mélunge dans un bécher 100 mL d’'une solutionSid'eau oxygénce de
concentration C1 = 0,046 mol.L avec 100mL d'une solutionSzd'iodure de potassium (K* + I') de
concentration €z = 0,20 mol.L” et 20 mL de solution d'acide sulfurique (2H30* + SO% ) de
concentration Cz = 0,5 molLL.
Pour avoir 10 échantillons identiques du mélange réactionnel initial, on répartit celui-ci dans 10
béchers a raison de V = 22 mL par bécher.
A I'instant t = 3 min, on gjoute rapidement de la glace au premier bécher et on titre le diiode formé
avec une solution de thiosulfate de sodium (2 Na* + $,0% ) de concentration C’ = 0,10molL", en
présence d'empois d'amidon. On note V' le volume de thiosulfate versé a ['équivalence.
Toutes les 3 min, on renouvelle ['opération précédente successivement sur le deuxiéme puis le
troisieme bécher, etc ...
1°/ Montrer que dans le mélange de départ a la date L = 0, H202 est en défaul.
2°/ Pourquoi ajoute-t-on rapidement de la glace, a l'instant , dans chagque bécher ?
3°/ Ecrire I'équation du titrage du diiode par les ions thivsulfate (Les couples mis en jeu sont I2/Tet

5405_ XSEOg‘-. L'mtlrﬂirflﬁl disde co milmoie L
4°/ Montrer que la concentration du diiode appariu ) A
dans un bécher a l'instant t est égale a : = PR 3

[Iz] - %C'.-E—. ::. +_.,____._
5°/ dresser le tableau d'avancement de I'annexe el | ¥
calculer la vaieur de la concentration [Iz] en diiode | *1
a la fin de la réaction. i
6°/ Les variations de la concentration en diiode ¢n

fonction du temps t sont représentées sur la courbe

de la figure suivante.

4

= -L i + Sem—

- e M

— - -
0 3 & @ 12 18 13 =t 24 27 30
te@ps (mm)|

Email :bahrimed@hotmail.com Page4




Série 2 : Notion d'avancement & Cinétique chimique AS :2018 /2019

a) Donner la formule littérale de la vitesse volumique de la réaction ww{t)en fonction de I'uvancement
X, puis en fonction de la concentration en diiode effectivement présent en solution.
b) Déterminer graphiquement la vitesse vot) aux instants ¢; = 6 min et (> = 15 min en justifiant lo
méthode utilisée.
¢) Comment évolue la vitesse vi(t) au cours du temps? Justifier la réponse.
d) Sur la méme courbe figure 1, tracer I'allure de la courbe [I2] = f{t) dans chacune des expériences
suivantes:
% Premiére expérience: On diiue le mélange de départ.
** Deuxiéme expérience : On augmente la température du milieu réactionnel,
Exercice N~9:
AJL’oxydation des ions iodure I' par les ions peroxodisulfuteS, 0%~ est une réaction chimique lente et
totale.Cette réaction est symbolisée par I'équation suivante:

S0 + 2I° -~ I, + 250% (1)
Dans un bécher, on mélange, @ t= 0 un volume Vi = 40mL d'une svlution aqueuse d'iodure de
potassiurmn Kl de concentration moluaire C; = 0,20mol.L? uvec un volume Vz = 40mL d'une solution
aqueuse de peroxodisulfate de potassium KzS:0s de concentration molaire Cz = 0,05mol.L. Le
mélange réactionnel prend une coloration jaune brundtre qui devient de plus en plus foncée au cours
du temps.
1°/ a) Préciser les deux couples redox mise enjeu.
b) A quoi correspond la coloration jaune brundtre prise par le mélange.
¢) Commenl cette observation nous améne-t-elle a conclure que la transformation étudiée est lente.
2°/ Dresser le tabieau d’avancement du systéme chimique contenu dans le bécher.
B] Détermination de la quantité de diiodelzformée a différentes dates t:
On effectue réguliérement, a portir du mélange réactionnel, un prélévement de volume Vp = 10mL,
auquel on ajoute de l'eau glacée puis on dose immédiatement le diiodelzcontenu dans la solution
oblenue, par une solution de thiosulfate de sodium Naz$z03 de concentration molaire C=0,05molL-
Lon note V le volume versée & l'éguivalence. : -
1°/ Représenter le dispositif qui a permis de réaliser ce
dosage.
Z2°/ a) Ecrire l'équation chimique de lu réaction de
dosage, sachant que les couples redox mis en jeu ont I /F
etS,0: /S,03 .
b) Comment peut-on détecter l'équivalence au cours de
ce dosuge.
¢) Exprimer ['‘avancement x de la réaction (1) en
fonction de V.
3%/ Les resultats expérimentaux obtenus ont permis de
tracer la courbe d'évolution de l'avancement x de la
réaction (1) en fonction du temps: x = f(t).
a) L'un des prélevements est dosé a I'instant t =20min. Quel est le volume V de thiosulfate de sodium
utilisé lors de ce dosage.
b) Preéciser, en le justifiant, le réactif limitant
¢) Définir le temps de demi-réaction L1z et déterminer sa valeur.
d) Déterminer la molarité [I'] des ions iodure a linstant ¢ 2.
4°/ a) Déterminer graphiquement la vitesse volumique de la réaction a l'instant t = 40 min.
b) Cette vitesse va-t-elle diminuer ou augmenter ¢ un instant t’ tel gque t' > t ? justifier la réponse
partir de l'allure de la courbe.
5%/ Indiquer deux facteurs cinétiques pouvant augmenter lu vitesse de la réaction.
Exercice N°10:
L'oxydation des ions iodure I par l'eau oxygénée Hz02z, en milieu acide, est une réaction chimique lente
et totale. Cette réaction est symbolisée par 'équation suivante: :

-‘.
o

= = = = @

i i

= =& W T T owEm
P —— -

S w ol

N SR R p— S—
| -

{ ]
ELE RS
pm ——
i i e fi i
" . PR, —
|
- =i .
5 = 5 e B 4 =
]
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I
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H02 + 2I' + ZH:0° — _»4H0 + I;
Dans un bécher, on mélange a l'instant t = 0, un volume Vi = 100mL d’'une solution aqueuse (S1) d'eau
oxygénéeH:0: de concentration Gy, avec un volume Vz = 100mL d’une solution aqueuse (Sz) d'iodure
de potassium Kl de concentration €z = 0,1 mol.L1 et quelques gouttes d'une solution aqueuse d'acide
sulfurique concentrée, dont on négligera le volume.
Par une méthode expérimentale convenable, on suit I'évolution de l'avancement volumique y de la

réaction en fonction du temps. On obtient la courbe y = f(t) de la figurel. -

1°/ Les concentrations iniliales des réactifs H20zet I"dans v (10 *molLl. Y)

le mélange réactionnel, sont notées respectivement 1 P T A R
[H202]0 ct [F]a 8 o e T I y Wil 1) 35
a) Calculer [1]o. i 5 2w b ol il ) ] R
b} Exprimer [H202]0 en fonction de Cy, Viet Va. T Bl e o L L
c) Dresser le tableau descriptif, en y, de I'évolution du j | | 1:Er Lo (S 1] | )
systéme chimique relatif a la réaction étudiée. 1 B bS] AL |
2%/ a) En exploitant la courbe de la figure 1, déterminer H A I - =

les concentrations finales [Iz]ret [Ty ~+— : LML s :
b) justifier que H:0; est le réactif limitant de la réaction. — : E - T Ghin)
¢) En déduire la valeur de la concentration Ci. ol " L T

3°/ Déterminer graphiquement, & l'instant t = 0, la valeur

de la vitesse volumigue instantanée de la réaction.

4°/ On refait l'expérience précédente mais, en utilisant une solution agueuse d'eau oxygénée de
concentrationC’y = 0,05 mol. L-1. Préciser en le justifiant:

a) Si 'avancement volumique final yy est modifié ou non. Dans l'affirmative, calculer sa nouvelle
valeur;

- b} Si la valeur de vitesse volumique instantanée de la réaction, l'instant t = 0, augmente ou diminue.

Exercice N°11:
A une température @ donnée, on mélange dans un bécher, & l'instant t = 0, un volume Vy = 150 mL
d'une solution aqueuse (S1) d'iodure de potassium (KI) de
concentration molaire Cy avec un volume Vz = 50 mL d'une solution
aqueuse (Sz) de peroxodisulfate de potassium (Kz5:08) de s
concentration molaire Cz. La réaction d'oxydation des ions I par les >}~
ions $,03%, qui se produit dans ce mélange homogénéisé, est lente el
totale.
Cette réaction est symbolisée par I'équation suivante:

2F + S0 —— I + 250%
Par une méthode expérimentale appropriée, on suit:

— [l'évolution au cours du temps de l'avancement x de la réaction
qui se produit dans le mélange. On obtient la courbe x = f(t) de
la figure 1 ;

- ['évolution au cours du terfps de la quantité de matiére n(I-) d'ions I dans le mélunge. On obtient
la courbe n(I') = g(t) de la figure 2. : 4 n(l )(10" mol)

I1°/ Dresser le tableau descriptif en avancement X relatif a la
réaction étudiée. On notera no: et noz les nombres de moles,
respectivement, des ions F et des ions §,05 dans le mélange a t =
0.
2°/ a) En exploitant les deux courbes:

~ déterminer la valeur de I'avancement final x; de la réaction ;

- justifier que I' n'est pas le réactif limitant.

b) Déduire les valeurs de nos et noz.
3°/ Déduire les valeurs des concentrations Ci et Ca.

4 X (107 mol)
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4%/ Determiner la valeur vo de la vitesse instantanée de la réactiond t = 0.
5%/ On reprend l'expérience précédente en modifiant uniquement lu concentration de la solution (S2)
qui devient C,, de facon que le mélange a L = 0 soit réalisé dans les proportions steechiométriques.
a) Déterminer la valeur de C,.
b) Préciser, en le justifiant, si la nouvelle valeur v, dela vitesse instantanée de lu réaction at=0,est
supérieure, inférieure ou égale a va. \
On étudie I'évolution, en fonction du temps, de la transformation chimique qui a lieu dans un mélange
constitu¢ initialement d'un volume Vi = 50 mL d'une solution d acide oxalique H:C:04 de
concentration molaire €y, d'un volume Vz = 50 mL d'une solution de dichromate de potassium
KzCrz07 de cancentration molaire Cz et quelgues gouttes d'acide sulfurique concentré.
Le volume du mélange réactionnel est considéré V = 100 mL.
L'équation chimique représentant la réaction totaie qui a lieu est :

3H2C204+Cr,; 0% + 8H30* ——>  6C0z+ 2Cr3*+ 15H0
On donne ci-dessous la courbe d'évolution au cours du temps de la molarité [H2Cz04] de l'acide
oxaligue (courbe (1)) et celle du volume Vy du dioxyde de carbone CO- dégagé (courbe (II)).

t"_'fl | r—

[[I.C.0,] (10 moll")
e

17/ a) Les ions H30" jouent-ils ie role de réactif ou de
catalyseur. Justifier.

b) Les ivns H:0* étant en excés, justifier que [ion
dichromate est le réactif limitant

2%/ a) Déterminer graphiquement, & partir de la courbe (i1},
la valeur de I'avancement final x; de la réaction. On rappelle
que le volume molaire est Vi = 24 L.molL.

b) Préciser la valeur du temps de demi-réaction L.
2

L ¥

¢)Calculer les valeurs des concentrations molaires Cy et Co. 0

o n e malarith JOr edes lons chyume dowsile g VNI e ToTSETer ot ]

mélange a l'état final. 2881 _4:;' I o = - —

3%/ a) Soit v(¢) la vitesse de réaction & l'instantt. Montrer 4 P e e S BN N S
1 fdv, . | - N T

gue: v(t) = e ( = )[

Déterminer graphiquement la valeur Vp de la vitesse de la
réaction a l'instant ¢ = 0.

b) En supposant qu'entre l'instant t = 0 et l'instant ¢ = 1
min, la vitesse de la réaction reste pratiquement
constante et égale a V. calculer la quantité de matiére
n(1) de COz formée a !'instant

t=1 min.

- - - = F . ‘I d H = u
4“/ u)Manrrer que la vitesse va!um:que: de réaction peuts Et‘.‘ﬂ?‘e:t?p(t) = _;( L :‘:: ‘*])

t
b) Soit Yo(t) = a.t +b I'équation de la tangente a la courbe (I), ait point d'abscisse t =0. Déterminer les

valeurs de a et de b.

I] L'oxydation en milieu acide des ions iodures I par le peroxyde d'hydrogéne H202 est réaction lente
et totale. Son équation est: Hz0z+2 I'+ 2 H:0' ——i2+ 4 H20

A une température 8 = 20°C et & un instant de date ¢ = 0, on constitue un mélange réactionnel de
volume V = 200mL composé par un volume Vi= 100mL d'une solution aqueuse ($;) d'iodure de
potassium Kl de concentration molaire ¢;, d'un volume Vs = 80ml d'une solution (Sz) de peroxyde
d'hydrogéne de concentration molaire c2 et d'un volume Vi = 20mL d'une solution d'acide sulfurigue
(l'acide sulfurique est en exceés).

S DEVPiR. N
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A différents instants de dates t, on préléve un volume Vo = 10mL du mélange auquel on ajoute
40mLd’eau distiliée glacée et quelques gouttes d' empois d'amidon; on procede ensuile a un dosage
par une solution de thiosulfate de sodium de concentration ¢ = 0,5 mol.L-1,
L'équation de la réaction de dosage est: 12+2 $§,05 ——> ZI'+5,0%".
Les résultals ont permis de tracer la courbe donnant la concentration [H,0-| = f(t) (voir figure 1).

1°/ Pourquoi ajoute-t-on & i'échantillon préleve:
a) de I'eau glacée?

b) l'empois d'amidon ?

2°/ Dresser le tableau d'avancement volumique
de la réaction lente.

3°/ a) Calculer la vitesse volumique mayenne de
la réaction entre les instants de dates t; = 10
min etiz =40 min.

b) Déterminer la vitesse volumique vy, de la
réaction a l'instant de date t; = 10 min.

¢) Déterminer la date t'z de I'instant ou la vitesse
volumique moyenne entre tg = 0 et t"2 est égale a
la vilesse volumique a l'instant de date t;.

d) Caliculer la vitesse vy de la réaction dans
I'échantilion a I'instant de date t; = 10min.

4°/ a) Comment appelle-t-on la méthode
permeltant I'étude de ia cinélique de la réaction

[H,0,] (10 “mol.l.")

=

i
|
i
g 4 bR [

§

-.-'-I.-ri'

L 1

= e - - = -
P
i
. [
agmafes—pflibsscdicsan—n.na
i bonmap
£

ol Hraa @ Bl R 1I-ﬂ-'-* -H-hr-*-r--r--‘-—--'-
| f & 1

sans partitionner le mélange réactionnel en échantillons?
" b) Montrer que dans ce cas la vitesse instantanée Vde la réaction est 20 fois pius grande que [a vilesse

v dans un échantillon au méme instant.

5°/ a) En utilisant la courbe, déterminer la concentration initiale [H»0;]q dans le mélange.
En déduire la concentration cz de la svlution d'eau oxygénée utilisée.

b) Montrer que I est le réactif limitant.

c) Calculer la valeur de I'avancement volumigue maximal Ymex.

d) Calculer cy.

6°/ Déterminer le temps de demi-réaction ti2pour cette transformation.
7¢/ Calculer le volume Vg de solution de thiosulfate de sodium versé pour réduire le diiodelz formé a

l'instant de date L1z

IT] On réalise en milieu acide l'oxydation des ions iodure I' par le peroxyde d’hydrogéne Hz0; dans
trois conditions expérimentales différentes indiquées dans le tableau ci-dessous:

Expérience (1) (2) (3)
[H,05]p (mol.L1) | o008 | o016 | o008
{I"|o(mol.L1) 0,12 0,12 0,12
0 (°C) R Ireszpte 40 20
Présence initiale du f:am!_p'se:ur_."e? * Qui Oui Non

Le grophe de la figure 2 représente la courbe de la I
0.12

concentration [I']= f (t).
1°/ Définir le réle joué par les ions Fe?~.

2°/ Attribuer chaque courbe a [l'expérience qui correspond.

Justifier briévement.
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| Série chimie

Prof : KEDIDI i
| 204.../201...

Classe : 4 Math ;

____| Cinétique chimique
| Vitesse d’une réaction chimiqse

i

Exercice N°1 :

Dans un becher on verse un volume Vi = 50mL d’une soluticnh agqueuse de

peroxodisulfate de potassium K25:0s de concentration molaire C1. A Pinstantt= 0, on
ajoute un volume V: = 50mL d’une solution aqueuse d'icdure de potassium Kl de
concentration melaire Cz. On agite pour homogénéiser la solution obtenue puis on
dose a différentes instants le diiode 12 formeé,

1) Dresser le tableau descriptif d’évolution du systéme en utilisant I'avancement
volumique y.
2) Compléter le tableau ci-dessous. Les concentrations sont exprimées en

mmol.L.
[Ymin) [0 [2]35]5 |8 [10 |13 [20 |25 [30 |35]40 |50 |60 |
' [l2] (0 /18/12 {16,5[23,2127,2:31,2|38.6 1416144.1/14546,7 486 49.1 |
(15077 [0 [ik[2u |22 [hlwlotal Pl 15s 2l 5) alP ol [oa ol s,
(1 R | 3 X 5 [
[[S206"] oo i 5] =5 | .7 | e | [T [

3) a-Tracersurleméme p.m[iz]= f(t), [ SOF ] = (1) et [G20:7 ] = f{1).

Echelle :

1icm — 5min

1cm — 10mmol.L"!
b- Tracer sur un autre p.m [ I ] = f{t).
Echelle : 1cm — 5min

4)
=)
5)
7)

icm -> 25mmol.L*

Interpréter les graphes obtenus.
Conclure.

Determiner les valeurs de C; et Cz.
a- Déterminer la vitesse volumigue moyenne de |a réaction entre l'instant

ty = 10min et t2 = 20min.
b- Déduire les vitesses volumiques moyennes d’apparition des ions SO et de
disparition des ions | entre les mémes instants,

Exercice N°2 :

L'oxydation des ions iocdure I par l'e2u oxygénée H20z, en milieu acide, estune
réaction chimique lente et totale. Cette réaction est symbolisée par Péquation

suivante: HzO: L T R L S R Iz + 4H0

&

Dans un becher, on mélange a l'instantt =0, un volume V1= 100mL d’une solution
agueuse (S:) d'eau oxygénée H:02 de concentration C4, avec un volume V2= 100mL
d'une solution aqueuse (S:2) d'iodure de potassium Kl de concentration C2= 0,1mol L
el quelques gouttes d’une solution d'acide sulfurique concentrée, dont on négligera
le voelume. Par une méthode expérimentale convenable, on suit I’évolution de
"'avancement volumique y de la réaction en fonction du temps. On obtient la courbe

y = f(t) de la figure 1.

1- Les concentrations initiales des réactifs H20z et I"dans le mélange réactionnel, sont
notées respectivement [H202lo et [ I' Jo.

a- Calculer [ I Jo.
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b- Exprimer [H202]c en fonction de C,, Vi et Va.

v(10 fmel L")
c- Dresser le tableau descriptif, en y, de 1 i i [ = |
I'évolution du systéme chimique relatif et W2 [ o s | T
a la réaction étudide. sl § -t - ———
2- a- En exploitant la courbe de la figure 1, | ¢ et |

mek il R ERE
[ l

L -
i ‘ :
H
o — o — - "
1 ' : F
! i * ’I | 1:Hi.ll

e T e R T T, |
c- En déduire la valeur de Ia concentration Ci. fipure 1 |

déterminer les concentrations finaies [lz2Jeet [ I ]r.

b- Justifier que H20: est le réactil imitant.

3- Déterminer graphiquement, 2 l'instantt= 0, Ia valeur de la vitesse volumique
instantanée de la réaction.

4- On refait I'expérience précédente mais, en utilisant une solution aqueuse d'eau
oxygénée de concentration C'y = 0,05mol.L . Préciser, en le justifiant :

a- silavancement volumique final yr est modifié ou non. Dans 'affirmative,
calculer sa nouvelie valeur.

b- Sila valeur de la vitesse volumique instantanée de la réeaction, a l'instant t= 0,
augmente ou diminue.

Exercice N°3 :

Le carbonate de calcium solide CaCOs, réagit avec une solution d’acide
chlorhydrique, suivant ia transformation symbolisée par 'équation :

CaCOQs + 2H0O' — COziy + Ca* + 3H20.

1) Les courbes de la figure 1 représentent I'évolution des quantités de matiére
des réactifs, a la température T4, en fonction de I'avancement x de la réaction.

A A{COy) an 10 mai

2 . : ; 2R

n{rtacmii] an mal

=il T l

.02

L

1 L v T m—

---1}——-——--4 - — e

1 T '

le e i i

. ~ l .

| § ey

- — w y i
1 | ' e I

! 1 i Jl=tme 3 8 3

i : . 1 E’Ell' it z (del)
0 aL &g o0 .02 >
Figure.2- Egure-1- ‘

a- Définir avancement d’'une réaction chimique.

b- Al'aide de ces deux courbes, déterminer le réactif limitant et 'avancement
final xr de la réaction.

2) a-Dresser le tableau descriptif, en x, de I’'évolution du systéme chimique relatif
a la réaction étudiée.

dn(C0O-
n(Co;) o

dt
n(CO:2) est la quantité de matiére du dioxyde de carbone, présent 2 un instant t

3) La courbe (C) de la figure 2 représente I’'évolution temporelle de la quantité de
matiére de CO-. l

b-Montrer que la vitesse de cette réaction peut s’écrire v (1) =

Vitesse d’une réaction chimique Prof : KEDIDI




a- Déterminer graphiquement 1a valeur de la vitesse maximale Vo1 de la
réaction.

b- Préciser comment varie cette vitesse au COuUrs du temps ; indiguer le
¢acteur cinétique responsable de cetie variation.

4) On refait cette expérience a une température Tz Ty, préciser, en le justifiant, si
la nouvelle courbe (C’) équivalente a {C) passerait par le point M1 ou Mo.

Exercice N°4 7

On effectue le suivi cinétique d'une transformation lente et supposée totaie, mettant
en jeu la réaction entre les ions iodure I" et les ions peroxodisulfate S20:%. Cette
réaction chimique est modélisée par I'équation :

2t + S20s* - iz + 2 SO&

1) A Pinstantt=10,0n mélange une solution (S1) d’iodure de potassium Kl de
volume V et de concentration molaire Cs avec une solution aqueuse (Sz2) de
peroxodisulfate de potassium K2S20s, de méme volume V et de concentration
molaire Cz. Par une procedure expérimentale convenable, on suit 'évolution
des quantités de matiere en ions I et en ions $:0s* en fonction de
I'avancement x de la réaction. Les résultats expérimentaux ont permis de
tracer les courbes () et (b) de ia figure 1. : -

a. Dresser le tableau descriptif d’avancement X (B 2 a(S:0y 1110 mob)
de Ia réaction.

b- Montrer que la courbe (a) correspond a
I'évolution de ja quantité de matiére en
:ons I en fonction de I'avancement X.

2) En exploitanties courbes (a) et (b} :

a- Justifier que S2:0¢* estle réactif limitant
et déduire Pavancement final x: de la réaction.

b- Déduire les quantités de matiére initiales
des réactifs I et S0 notées :

_ respectivement no1 et Nea. !

3) Sachantque la concentration molaire enions I
3 la fin de la réactionest[I'lt = 102mol.L".
Dé&terminer les valeurs de V, G et Ca.

4) A Faide d’un dispositif approprié, on trace la
courbe de la figure 2 qui représente Pévolution
de la quantité de maliére n (I au cours du temps.

a. Montrer que la vitesse de |a réaction chimique
&étudiée peut se mettre SOus la forme :

1 dn(l™)
vit)=~- E _t.f_l -

b- Déterminer graphiquement la valeur de cette
vitesse a l'instantt=0.

x (107 mol}
— -

Figure |

”_..f__
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Exercice N°5«
On se propose d'étudier la cinétique de la réaction des ions iodure | avec les
ions fer lll (Fe¥), modélisée par: 2I' + 2Fe™ .t 2Fe*™ + b
Pour cela, on introduit dans un bécher, un volume V1 = 50miL d'une solution
agqueuse d’iodure de potassium Ki de concentration molaire C: = 0,1mol.L" et
un volume V2 = SO0mL d'une sclution aqueuse de sulfate de fer (lil) de
concentration molaire Cz = 0,02mol.L .
1}
a- Déterminer les guantités de matiére des réactifs inthalement introduits dans le
meélange et déduire le réactif limitant.
b- Dresser le tableau descriptif d’avancement x de la réaction.
c- Préciser la relation entre I'avancement x de la réaction et la quantité de
matiére de diiode formée n (I2) 3 un instanttdonné. Tz o7 11| il
d- En déduire 'avancement maximal Xowx. { Lsway =T €5 op G M o™ &
2) Le meélange obtenu, aprés homogénéisation, est équitablement répart sur
dixX tubes a essais. Aun instant tdonneg, on ajoute de I'eau glacée au
contenu de I'un des tubes a essais el on le dose par une solution aqueuse
de thiosulfate de sodium Na:S:0; de concentration molaire C =5.10°mol.L'
A I'équivalence, il y a décoloration compléte de la solution. L’équation de Ia
réaction qui se produit est: 25202 + Iz ¥ f2E e S0
a- Préciserl'intérét de I'ajout de Feau glacée.
b- Interpréter la déecoloration du meélange.
c- Déterminer la quantilé de matiére n (Iz) formée, sachant que le volume de la
solution de thiosulfate ajouté est 12ml.
d- En déduire la composition du mélange contenu dans chaque tube a essais 2
cet instant.
3} La courbe de la figure 1 donne 'éveolution de I'avancement x de [a réaction
de | avec Fe™ au cours du temps. (A ) et (A') sont les tangentes a la courbe
respectivemenl aux instants ts = 0s et tz = 4s.

» e % n—— . v oy e e — 1
l E & L] : X i H * k { ! : i *
- b & = -9 r - E o oy e e e ——— :
. | f y 3 " b : o
x{(mmol) LiI]fi_... e, T PR
1 - T . B 1 ¥
& = . - ] e i e {_’5_1 — o M A e =
: | A jw’ ki gy , : E-)- T 3 : .
- B IE HE et A} - 1 B P
- . p— - - s = - o o —
o el | a - T & ‘? ; r = -r - -.I- ] t E ' ! I : —1
i {- - D - 4 - e - 1 el gl L | .:- - '3 o i g ol w W T
G d = — — = eele T 3 ' - - e il - m T :— f t - - oy ... | 4 3 :-
- j . [ o i a - : 1- 3 s s s il o« e e il g
,I | | : I L FI urE a 1 EoFe 2 RN S i =
PO g L 7 — W= W r 1 1.-! - U ...' - 1—-.—-—].
. i ' ¥
I_. L : a _L Fa— - - --H!-—I-HI-H-'.r--;--I-I-‘i-‘I-'--“ — — L T ] ¥
= it , Ll - L] : - l L J- . - - -.—-—i-—l--—lb-.- .i--_':.--..t. [ .; - I- l- '—-———r
- ' . T E B $
e . T N .é_-q"_”.. .- 5. P - — : de o -'i-..l_..- # e
0.2%- -f R R e e ot ol o p s mcbos k. ?"I';T*"’". TR B R
- . ’ - !_I . : -.é._-'h—--.n--i‘i' - I'I--|---|'|--Il—-£-I - —.:F—I—-* .....;. e -
' ' [ ¥ L i r + 1
=il | P - *-1---:- . i - ;--T .
] ; " T b ! , 1 & i
SR | nofe =g - ; 1-— e w m— - - .:._—-.. -
- W I 4 i +
r _“-I—ﬁ-.l-‘-t—--L--—;— '-r.--r! ' ] :- LY - - - -—--‘--—:---I--l-_:—- I l;
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a- Justifier, par exploitation de la courbe, s’il s'agit d’une réaction totale ou
limitée,

h- Deéterminer ies vitesses de |a réaction aux instants t; = (s et tz2 = 4s.

c- Interpréter |a variation de la vitesse de la réaction au cours du temps.
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Exercice N°6

Au cours d'une séance de travaux pratiques, deux groupes d'éléves (Gs) et (Gs)
étudient la cinétique de la réaction supposée totale et d’equation :

HO0: + 2 + 2H:0® — 12 + 4H0 '

A l'instant t =0 et 2 une température de 25°C, les éléves des groupes {(Ga) et (Gp)
réalisent respectivement les mélanges (M.) et (M») suivants :

Le mélange (M.) contient :
« Un volume Vs = 90mL d'une solution aqueuse d’iodure de potassium Kl de
concentration C:=0,1imol.L". .I
e Un volume V2 = 10mL d’une solution aqueuse d’eau oxygénee HzOz de '
concentration C2 = 0,imol.L™".
« Un excés d’une solution de concentration 1 mol.L™ d'acide sulfurique. J

- Le mélange (Mp) contient :

s« Un volume Vs = 50mL d’une solution aqueuse d’iodure de potassium Kl de
concentration C: = 0,imol.L".

+ Un volume Vz=10mL d'une solution aqueuse d'eau oxygénée H202 de !
concentration Cz = 0,imol.L™". |

= Un excés d'une solution de concentration 1 mol.L ' d’acide sulfurique. l

e Un volume V = 40mL d’eau distillée.

immeédiatement aprés, chacun des groupes effectue, par une méthode appropriée, le
suivi de Févolution de 'avancement x de la réaction en fonction du temps. lis
obtiennent les courbes (fi) et (f2) de Ja figure 1.

1- Dresser le tableau descriptif d'évolution du systéme chimique relatif a la
réaction &tudiée. On notera ngy et nez les nombres de moles, respectivement, de
H20zetde I.

2- a-Calculer no:. x (107 mel)
b-Veérifier que, dans les deux mélanges (Ma) =1 | T R el fﬁ'ﬁ—r“ i
et (Ms), 'eau oxygénée est le réactif =it I = ‘ : i
limitant de la réaction. 1 =

3. a-Définir la vitesse instantanée de la réaction. i;,..d.: e
b-Déterminer graphiquement, a l'instantt=0, : '
la valeur de la vitesse instantanée de la réaction |-
étudiée pour chacun des deux mélanges. 5
c-Préciser le facteur cinétique qui justifie

la disposition relative des deux courbes. Y B B0 ol } 3 | v
sdl? ! 3 | '
0 . i
- ;

o -a

IS
L.....,.

En déduire que la courbe (fi) correspond

au groupe (Gs) b i 1 [ (Y] Tl L

4- A l'instantt=40 min, préciser si la réaction I _ir i _ ] | L f —Lt 7L |
est terminée pour chacun des groupes. s 2
Justifier la réponse.

M“
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Exercice N°7 :

A une température 8 donnée, on mélange dans un bécher, a l'instant t = 0, un volume
Vi = 150mL d'une solution aqueuse (S:) d'icdure de potassium Kl de concentration
molaire C avec un volume V2 = S0mL d’une solution aqueuse (Sz) de peroxedisulfate
de potassium K2S:0: de concentration molaire Cz. La réaction d’oxydation des ions

iodure I' par les ions $;0¢%, qui se produit dans ce mélange homogéneise, est lente et
totale. Cette réaction est symbolisée par I'équation suivante :

21 - $206* - I2 + 2 SO~
Par une méthode expérimentale appropriée, on suit: AX (107 mol)

- L’évolution au cours du temps de I'avancement _
x de la réaction qui se produit dans le mélange. S e PR s,
On obtient la courbe x = f(t) de la figure 1. '

- L’évolution au cours du temps de la quantité
de matiére n (I') d’ions I' dans le mélange.

On obtient la courbe n (I') = g(t) de la figure 2.

1) Dresser le tebleau descriptif en avancementXx
relatif a la réaction étudiée. On notera ny et
nez les nombres de moles, respectivement,

{{min}

1 L | i }
des ions I et S:0:* dans le mélange 2 t=0. i f M e T
2) a-En exploitant ies deux courbes : iy
-déterminer la valeur de 'avancement ,
final x: de la réaction. mESL M (RS Soa
-justifier que I nest pas le réactif limitant.
b-Déduire les valeurs de nor et noz.
3) Déduire les valeurs des concentrations C; et Ca.
4) Déterminer la valeur vo de la vitesse instantanée
de la réactiona t=0.
5) On reprend 'expérience précédente en modifiant
uniquement la concentration de la solution (Sz)
qui devient C'z, de fagon que le mélangeat=0 =) ]
soit réalisé dans les proportions stcechiomeétriques. /J-"
a- Déterminer la valeurde C'2. /r >
b- Préciser, en le justifiant, si la nouvelle valeur v’ Fad U e e S TR XL
de la vitesse instantanée de la réaction at =0, S e s 3T .
est supérieure, inférieure ou égale a vo. Fagere; s
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